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UN  POLITICIAN  ARGEȘEAN  DIN  SECOLUL  AL  XIX-lea  
MAI  PUȚIN  CUNOSCUT,  TEODOR  BRĂTIANU 

 
SPIRIDON CRISTOCEA∗ 

 
Dintre cei trei băieți ai lui Dincă 

Brătianu, doi, Ion și Dumitru, s-au bucurat, 
așa cum era de așteptat, de o atenție specială 
din partea istoricilor care le-au dedicat 
numeroase studii, articole și cărți. Despre 
primul născut al lui Dincă, Teodor, care într-
adevăr nu s-a ridicat la înălțimea fraților săi, 
s-a scris puțin, chiar dacă viața și activitatea 
sa au fost destul de interesante.  

Din căsătoria lui Ene Brătianu din 
Șuici (1771-1820) cu Safta Balotă au rezultat 
patru băieți (Constantin, Toma, Ioniță, 
Mihai) și patru fete (Safta, Tița, Uța, 
Sultana). Cel mai cunoscut dintre băieții lui 
Ene Brătianu a fost Constantin, cunoscut sub 
numele de Dincă (1787-1844), atât pentru 
dregătoriile deținute, cât și pentru că doi 
dintre băieții săi, Ion și Dumitru, au deținut 
mari funcții, printre care și acelea de 

președinți ai Consiliului de Miniștri1.   
În catagrafia orașului Pitești din 1838, în Vopseaua galbenă, la poziția 

99, figurează stolnicul C. Brătieanu (Dincă Brătianu n. n.), în vârstă de 50 de 
ani, „depotat la București”, care avea o avere deloc neglijabilă (30 pogoane 

                                                 
∗ Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti.  
1 Despre Dincă Brătianu vezi: Vasile Novac, Documente inedite din anii 1648-1841 referitoare 
la familia Brătianu, în „Museum”, Complexul Muzeal Golești, IV/1993, p. 38-61; Spiridon 
Cristocea, Contribuții la cunoașterea vieții lui Costandin (Dincă) Brătianu (1788-1844), în 
Familiile boierești din Moldova și Țara Românească. Enciclopedie istorică, genealogică și 
biografică (în continuare: Familiile...), coordonator Mihai Dim. Sturdza, vol. II, Simetria, 2011, 
p. 385-388.  

Teodor Brătianu.  
După Sabina Cantacuzino,  

Din viaţa familiei I. C. Brătianu.  
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porumb, 20 pogoane fân, 18 cai, 16 boi, 14 vaci, 50 oi, 80 capre, 25 râmători, 5 
bivoli, 6.000 pruni, 20 pogoane vie).  

Deși ar fi trebuit să fie menționat separat, pentru că avea familia sa, la 
„rude” figurează fiul său,Tudorache Brătieanu, în vârstă de 26 de ani, maior, 
proprietar, având 6 cai, 4 boi, 3 vaci, 40 oi, 30 râmători, 10 bivoli, 1 catâr, 3000 
pruni. În privința soției lui Tudorache, aceasta era Lința, diminutiv al Elenei, de 
16 ani2.  

Cel mai mare dintre băieții lui Dincă Brătianu, Teodor, s-a născut în 
1811. A intrat de tânăr în armată devenind maior la 31 decembrie 1836. La 20 
iunie 1839 Ocârmuirea Județului Argeș trimite o adresă „domnului domn maior 
Teodor Brătianu” ca să dea „lei 500, legiuita tacsă pentru plata diplomei 
rangului dumv. ostășeșc”, bani pe care acesta îi dă, rugând să-i aducă diploma 
de maior. În arborele genealogic al familiei Brătianu apărut într-o merituoasă 
lucrare se menționează gradul de colonel pe care l-ar fi avut Teodor Brătianu3, 
cu toate că în ziarul „Românul” fii săi anunță că a murit „maiorul Teodor 
Brătianu”. Potrivit necrologului apărut în ziarul „Românul”, Teodor a servit în 
armată „până pe la 1845”4. 

 Intrat în politică, a deținut funcții importante cum ar fi cârmuitor al 
fostului județ Argeș, cum era la 23 noiembrie 1851, la 15 aprilie 1855 devine 
agă, iar la 27 septembrie 1858 era administrator al aceluiași județ. A fost, de 
asemenea membru în Comisia Centrală de la Focșani5, iar la 1 mai 1861 al 
Camerei legislative de la București.  

Spre deosebire de ceilalți doi frați ai săi, Ion și Dumitru, care au fost 
membri ai Partidului Liberal, Teodor, așa cum se menționa în necrolog, „a fost 
- ceea ce este cu totul rar în această țară - un sincer conservator”. Aprecieri 
asupra activității politice lui Teodor Brătianu apar în necrologul său: „Patriot, 
onorabil și deși foarte activ, el s-a retras din vieața politică, nevoind să transige 
cu ideiele sale; dar n-ancetat d-a iubi și stima nu numai pe frații săi, dar și pe 
toți bărbații liberali cari au luptat și luptă cu sinceritate pentru triumful ideielor 
liberale”.  

Prima soție, Elena Drăgoescu Bucșenescu, a decedat la numai 24 de 
ani, la 10 mai 1845, fiind înmormântată în Biserica domnească de la Curtea de 
Argeș6. Din căsnicia cu Elena Drăgoescu au rezultat trei băieți: George, crescut 

                                                 
2 Spiridon Cristocea, Orașul Pitești în catagrafia din 1838, Editura Ordessos, Pitești, 2011, p. 84.  
3 Vezi: Familiile..., p. 374. 
4 Ziarul „Românul”, luni, marți 11, 12 ianuarie 1882, p. 26. 
5 Funcţionând din primăvara lui 1859 şi până în februarie 1862, Comisia Centrală de la Focşani a 
avut sarcina unificării legislative a celor două Principate şi elaborarea de legi comune.  
6 Inscripția de pe piatra de mormânt: „Lipsită fără vreme de-a soarelui lumină, a mia inimă geme 
și sufletul suspină gândind la fii, la soțul ce în lume am lăsat. Cu maicu-mea cea bună, în neagră 
lăcuință, rugăm noi împreună înalta providență să adaoage zile ce mie mi-au luat. Elenca 
Brătiianca, ce fu adormită la leat 1845 mai 10, în vârstă de ani 24”. Constantin Bălan, Inscripții 
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și trăit mai mult în străinătate, Grigore, cu doctorat în drept în Germania, 
magistrat distins și înfăptuitorul Ligii Culturale, și pe Constantin care din cauza 
unei boli din copilărie a dus o viață modestă.  

După moartea primei soții la numai 24 de ani, Teodor s-a căsătorit cu 
Maria (Marița), fiica serdarului Dincă Lerescu7, născută în 1811 și decedată în 
1882 la Pitești. Din a doua căsătorie a mai avut un băiat, Teodor, care a ieșit 
ofițer din Școala de cavalerie de la Ypres, iar după ce s-a vindecat de o 
paralizie s-a stabilit la Tigveni.  

Teodor Brătianu a decedat la 10 ianuarie 1882 la Pitești unde s-a făcut 
și un serviciu funebru, la care fratele său Dumitru n-a putut participa, fiind 
bolnav. După aceea cortegiul a pornit la Curtea de Argeș fiind înmormântat, ca 
și tatăl său, Dincă, în biserica domnească de aici. Vestea morții sale a fost 
anunțată în același ziar „Românul: „Jalnicii fii, pătrunși de adâncă durere, fac 
cunoscut rudelor, amicilor și cunoscuților încetarea din vieață a prea iubitului 
lor părinte, maiorul Teodor Brătianu, care a avut loc la 10 ianuarie, orele șease 
dimineața în orașul Pitești, în etate d-aproape 70 de ani”. 

În lucrarea ei, Sabina Cantacuzino8 îi acordă destul spațiu lui Teodor 
Brătianu pe care-l numește „Nenea Tudorache”. Deși îl caracterizează ca pe un 
„om fin”, nu se sfiește să afirme că „era de o zgârcenie nemaipomenită, 
împinsă până a suferi de foame”. Moștenitor al caselor părintești din Pitești 
care au servit de administrație spitalului de aici, clădit pe locul părintesc după 
moartea lui, Nenea Tudorache și-a clădit un conac la Tigveni9, renumit pentru 
herghelia pe care o avea aici de unde furniza cai de lux la București. 

 În spatele conacului care se păstrează și astăzi, se află ruinele unei 
biserici pe care pr. Dumitru Georgescu din Șuici, cercetând-o în 1935, ne-o 
descrie ca „fiind în ruină, ca și zidurile de cetate dimprejur... o adevărată 
citadelă, o fortăreață din vechime. Biserica are turlă și e în mai bună stare decât 
cea de la Bocănita. Pictura veche a mai rămas doar în turlă înăuntru, la 
catapeteasmă și în biserica femeilor... Biserica e sprijinită cu stâlpi de zid pe 

                                                                                                                       
medievale și din epoca modernă a României. Județul istoric Argeș (sec. XIV-1848), Editura 
Academiei Române, București, 1994, p. 286. 
7 Constantin (Dincă) Lerescu, fiu al lui Dumitrache sluger, născut în Găvana, astăzi cartier al 
orașului Pitești, avea 36 de ani în 1829, locuia în Pitești, având o pereche de case, 2 moșii și o 
vie. Înainte de a deveni serdar, la 1 ianuarie 1840, a fost clucer de arie. A decedat la 14 martie 
1843. Vezi: Ioan C. Filitti, Catagrafie oficială de toți boierii Țării Românești la 1829, în 
„Revista Arhivelor”, vol. II, nr. 4-5, București, 1927-1929, p. 309: Paul Cernovodeanu,         
Irina Gavrilă, Arhondologiiile Țării Românești la 1837, Muzeul Brăilei, Editura Istros, Brăila, 
2002, p. 114.   
8 Sabina Cantacuzino, Din viața familiei I. C. Brătianu,1821-1891, ediţia a II-a, Universul, 
Bucureşti, 1934, p. 58-62. 
9 Astăzi în conacul lui Teodor Brătianu și în clădirile anexe funcționează Centrul de Integrare și 
Terapie Ocupațională Tigveni. 
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delături și acoperită cu șiță învechită”10. Potrivit lui George Georgescu, 
biserica, aflată în ruină, „a fost dărâmată în anul 1959 de un oarecare 
profanator”11.  

 

 
 

Conacul Teodor Brătianu de la Tigveni, foto Spiridon Cristocea, 2015.  
 
Potrivit pisaniei, care nu se mai păstrează, biserica s-a prefăcut de către 

marele clucer Constantin Brătianu și soția sa Anastasia în 1812, după care s-a 
mai prenoit de maiorul Teodor Brătianu în 184812.   

 Un moment aparte din viața lui Teodor Brătianu a fost divorțul de cea 
de a doua soție, Maria, născută Lerescu. Date despre această soție, numită în 
documente și Marița, ne furnizează aceeași catagrafie a Piteștiului din 1838 
unde tot în Vopseaua galbenă, la poziția 98, este trecut Costandin Lerescu, de 
40 de ani, clucer, proprietar, având 20 pogoane porumb, 10 de fân și 2 de mei. 
Soția sa Catinca avea 27 de ani, iar copiii erau: Taiche, 9 ani, Costică, 7 ani, 

                                                 
10 Dumitru V. Georgescu, Însemnări ce se duc, în „Păstorul ortodox”, anul XVI, nr. 9, septembrie 
1935, p. 306-307.  
11 George Georgescu, Biserica din Tigveni Argeș, în „Păstorul ortodox”, anul II, nr. 1/1996 
12 Textul pisaniei în lectura lui Dumitru Georgescu glăsuiește: „Cu voința Tatălui și cu ajutorul 
Fiului și săvârșirea Sfântului Duh s-au prefăcut această sfântă biserică în zilele Prea Înălțatului 
Domn Ioan Caragia, cu blagoslovenia iubitorului de Dumnezeu episcop Iosif și cu osteneala 
marelui clucer Constantin Brătianu și a soției sale Anastasia în leatul 1812. Și s-au mai prenoit 
acum, cu osârdia maiorului Teodor Brătianu, în cinstea hramului Adormiri Maicii Domnului prin 
ajutorul Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh, 1848”. Aceeași pisanie publicată și de George 
Georgescu după textul lui Dumitru Georgescu 
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Mariea, 3 ani, Elena, 1 an. Probabil această Marie de 3 ani este viitoarea 
Marița, soția lui Teodor Brătianu din 1859. În afară de soție, băieți și fete, mai 
sunt trecute ca rude Tița Lereasca, văduvă, de 70 ani, slugereasă, probabil 
mama lui Constantin Lerescu, și Ghiță, fiul acesteia, 27 ani, boier fără caftan, 
proprietar13.  

 

 
 

Ruinele bisericii Brătienilor de la Tigveni, foto Spiridon Cristocea, 2015.  
 

 La 30 iulie 1859 episcopul Argeșului, Climent, primea o petiție 
înaintată de aga Teodor Brătianu, căsătorit a doua oară cu Marița, fiica 
răposatei Catinca Lerescu, prin care cerea divorțul. Cerând despărțirea, Teodor 
Brătianu menționa și motivele care l-au făcut să ia această hotărâre. Primul 
motiv invocat era că din „pricină de rudenie.... nu s-ar fi cuvenit a ne însoți” și 
că această situație i-ar fi dat soției prilej „d-am călca credința căsniciei mele și 
a să abate la fapte de preacurvie”. Din cauza acestor „amândoă rele ce m-au 
întâmpinat”, petiționarul mărturisea că „nu o mai pociu priimi de soție” și de 
aceea cerea episcopului „a porunci punerea în lucrare despre desfacerea 
căsniciei noastre”14.  

 În aceeași zi, 31 iulie 1859, episcopul Climent înainta Consistoriei15 
Eparhiei Argeș în original petiția lui Teodor Brătianu cerând „a se soroci 

                                                 
13 Ibidem, p. 83. 
14 SJAAN, fond Episcopia Argeș, dos. 180/1859, f. 3 r.-v. 
15 În anul 1845 se înființează la inițiativa mitropolitului Consistoria, un tribunal bisericesc ce 
judeca pricinile de divorț. Vezi: Teodor Mavrodin, Episcopia Argeșului 1793-1949, Pitești, 2005, 
p. 169-188 
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ambele părți a veni în judecată spre înfățișare și cercetând pricina după pravilă 
să i se dea legiuitul curs”. Ca urmare a celor poruncite de episcopul Climent, 
Consistoria eliberează două citații, una, cu nr. 549, pentru aga Tudorache și 
alta, cu nr. 550, pentru soția sa, Marița, prin care erau invitați să vie la 
înfățișare pentru „căsniceasca prigonire, la 15 septemvrie viitor, cu dovezile 
atingătoare de pricină”. La 31 iulie 1859 printr-o adresă, semnată de Ioachim, 
președintele Consistoriei, și grefierul C. Capitanovici, se înaintează cele două 
citații Protopopiei de la Pitești pentru a le transmite celor doi imprincinați, 
făcând mențiunea că Marița se află la frate-său, Iancu, ce locuia în Plasa 
Podgoria, județul Mușcel. 

Întrucât Marița nu s-a prezentat la înfățișarea din 15 septembrie 1859, 
Consistoria a fixat un alt termen, 31 octombrie 1859, eliberând la 24 
septembrie citația, cu nr. 684, pentru Teodor Brătianu, și citația, cu nr. 686, 
pentru soția sa Marița, cerându-le să vină însoțiți de „dovezile ce veți fi având 
atingătoare de pricină”. Întrucât Marița ceruse să i se dea în copie reclamația lui 
Teodor Brătianu, Consistoria menționează în citație că „cele căsnicești, ca niște 
pricini duhovnicești, ... nici vădite, nici zvonite, nici să pot da plângerile 
reclamanților”. Știind că Marița „este strămutată în satul Conțești, Districtul 
Muscel, unde Consistoria nu are mijloace de a trimite legiuitele sorociri 
chemătoare la înfățișare””, Consistoria trimite episcopului Climent16 citația 
pentru a o trimite prin căile „politicești și a-i da în primire supt luoare de 
dovadă, care regulată și la vreme să va înapoia” . 

Înainte de înfățișarea din 31 noiembrie 1859, Marița Brătianu trimite la 
23 noiembrie 1859 o scrisoare Consistoriei prin care arată „adevăratele motive 
pentru care d. Brătianu voește să mă despartă”. La acuzația că „aș fi rudă cu d-
lui”, soția menționează că toată lumea „cunoaște că cununiile noastre s-au 
săvârșit de chiar prea sf. Sa părintele episcopu și negreșit daca prea sf. sa ar fi 
cunoscut între noi vreo spiță de rudenie cununiile nu s-ar fi putut săvârși”.  

La acuzația că „aș fi fost necredincioasă desonorându-l”, Marița 
declară că „nu mă cunosc întru nimic abătută din dreapta credință ce o femee 
este datoare a păstra pentru bărbatul ei... eu nu înțeleg zicerea ce d. Brătianu 
arată că i-aș fi fost necredincioasă desonorându-l, când d-lui cunoaște foarte 
bine că eu nu puteam fi niciodată amanta vreunui bărbat”. 

Referitor la mărturiile pe care le-ar prezenta T. Brătianu, soția crede că 
„ar putea unelti d-lui niște dovezi de la slugile și rudele d-sale ce necontenit de 
la a noastră însoțire, atât slugile cum și rudele, s-au silit a mă persecuta, cei 
dintiiu că-i observam în servițiul casii și cei de la 2-lea că să amerință risipirea 
stări d. Brătianu cu facerea de copii”. 

 
                                                 
16 Climent a fost episcop al Argeșului între 11 ianuarie 1850 și 8 octombrie 1862. Vezi: T. 
Mavrodin, op. cit., p. 40-59.  
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13 septembrie 1859. Maria Brătianu, născută Lerescu, anunţă Consistoria că nu se 
poate prezenta la judecată pe 15 septembrie 1859, întrucât a fost anunţată pre târziu.  

www.cimec.ro



SPIRIDON CRISTOCEA 234 

Considerând că „astăzi nașterea nu mai dă vreun drept, ci numai averea 
este considerată”, Teodor Brătianu, „îndată ce mă văzu grea cu cel de al 2-lea 
băeat al nostru, îmi zise că înmulțindu-se copiii se va împărți între dânșii starea 
și prin urmare scade familia, mă îndemnă a lua leacuri și eu, împotrivindu-mă 
d-lui, nu mai fui văzută cu acea dragoste ce avea către mine până aci”.  

După cele 40 de zile, soțul i-a declarat că „de vreme ce facem copii nu 
va mai fi pentru mine soț și astfel urmarăm a viețui în spațiu de doi ani, ceea ce 
ecsplică mirarea conorășanilor văzând că eu femee tănără am încetat de a mai 
face copii”. Deși a suferit „maltratările” soțului, Marița a sperat „o îndreptare, o 
îmbunătățire a soartei mele de la bunul Dumnezeu”, dar i-a fost dat să guste 
„până la fund paharul amărăciunii, căci d-lui la venire-i de la București, unde îl 
rugasem să mă ea cu d-lui, mă goni din casă, așa cum nu adăsta nimeni de la 
înțelepciunea ce lumea credea de la el”.  

În finalul scrisorii, Marița rămâne în credința că „acuzațiile adresate 
mie de d. Brătianu sânt numai niște pretecste ca să se desfacă de mine de frică 
că înmulțindu-se copiii să sărăcească familia”. Pe un ton patetic ea face apel la 
„dreapta înțelepciune ce vă caracterizează, dând hotărârea ce veți bine chibzui, 
aducându-vă aminte că soarta mea și a nevinovaților mei copilași depandă de la 
d-vstră”17. 

Ca urmare a citațiilor, cele două părți s-au prezentat în ziua de 31 
noiembrie 1859 la Consistorie unde fiecare și-a susținut cauza, încheindu-se 
Jurnalul nr. 124 semnat de Ioachim, prezidentul Consistoriei, protosinghelul 
Ilarion, protopopul Costandin iconomul și grefierul C. Capitanovici18.  

Primului căruia i s-a dat cuvântul a fost Teodor Brătianu care, ca și în 
petiția primită de Episcop la 30 iulie 1859, a arătat cele două motive: rudenia 
cu Marița și că „după pravilă nu s-ar fi cuvenit a să însoți”, fapt care iar fi dat 
soției „prilej de a-i călca credința căsnicii d-sale de a să abate la fapte de 
preacurvie”, astfel că „nu o mai poate suferi și priimi de soție”. 

În cuvântul ei Marița a arătat că „nu să cunoaște întru nimic abătută din 
dreapta credință ce o femee este datoare a păstra pentru bărbatul d-ei”. 
Considerând că „aceste toate sânt niște uneltiri zadarnice pentru care voește să 
o desparță”, Marița a arătat adevăratele motive. În primul rînd Marița a arătat 
că soțul ei nu „voește a face copii... că înmulțindu-să copii să va înpărți între 
dânșii starea și printr-aceasta scade familia”. Întrucât soțul a „silit-o a pune 
lipitori când era grea și să ia dohtorii dă a lepăda copilul” și ea refuzat „nu mai 
putu fi văzută cu acea dragoste ce avea către dânsa”.  

Pentru a-și susține afirmația, Marița a prezentat o scrisoare a doctorului 
Eduard Anino pe care acesta i-a trimis-o la 23 octombrie 1859 din Ploiești, ca 
răspuns la scrisoarea ei din 8 noiembrie. Ca doctor curant al familiei, când era 
                                                 
17 SJAAN, fond Episcopia Argeș, dos. 180/1859, f. 27 r.-v, 30 r.  
18 SJAAN, fond Episcopia Argeș, dos. 180/1859, f. 6 r.-7 r.  
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medic al Districtului Argeș, doctorul Anino știa că, rămânând însărcinată cu al 
doilea băiat, „soțul ... au voitu ca să puneți lipitoare ca să lepădați... că v-au 
îndemnat în adaosu a lua leacuri spre a lepăda” și că el a refuzat a-i da aceste 
substanțe. Întrucât Marița îi cerea un act despre toate acestea, doctorul i-a 
răspuns că o asemenea declarație „nu pociu da, numai când o autoritate 
competență” o va cere. De aceea Marița solicita Judecătoriei „să ceară această 
știință de la pomenitul doctor”.  

În privința legăturilor de rudenie, Marița a arătat la înfățișare că „sora 
d-lui (Cleoptara n.n.) au ținut în căsnicie pă d. Ghiță Lerescul19, unchiul soției 
d-ei Marița, care însă a d-lui însoțire cu nepoata cumnatului d-lui s-au săvîrșit 
după ce s-au despărțit bisericește de către sora d-lui Cleopatra”20. 

Cerându-i-să în Consistorie lui Teodor Brătianu să arate „preacurvia 
muerii” acesta a prezentat două înscrisuri și trei martori. Unul din înscrisuri, dat 
în ziua de 11 septembrie 1859, aparține lui G. Enescu21 care în „cuget curat” a 
mărturisit: „adesea am văzut pă dumneaei în plimbare fără vreme, zioa și 
noaptea, întorcându-să după la grădina din Tabaci Buholțăr22 și dă la via 
dumnealor fraților Brătieni unde nu au lipsit a fi și d. Tache Tărtășescu, însă în 
trei rânduri venea d. Tărtășescu în urma trăsurii dumneai trecând pă dinnaintea 
Cazinului. În două rînduri, seara, după aprinderea lumânărilor s-au oprit la 
poarta caselor d. Eftimie, lângă Cazin, cerând înghețată. Am văzut-o și pă la 
zece ceasuri pă ulița târgului mergând la vale cu caleașca”. Continuând 
mărturisirea, G. Enescu menționează că „dă dooă ori am văzut pă d. T ărtășescu 
în curte la d. Brătianu, odată mai târziu dă zece ceasuri din noapte eșind și altă 
dată mai dă vreme intrând”.  

Cel de al doilea înscris, dat tot în ziua de 11 septembrie 1859, aparține 
unui servitor al lui T. Brătianu, N. Bălteanu, „șăzătoru în curtea d-lui la 
Pitești”. Ca și G. Enescu el mărturisește tot în „cuget curat” că a avut ocazia să 
observe „purtarea d-ei cocoani Mariți Brătienca care în lipsa d-lui aga să 
schimbase cu totu, atât în vorbe, cât și în faptă, spuindu-mi deseori că iubește 
un om tânăr și blond și întrebându-mă dacă l-am văzut pă la Cazin, față chiear 
                                                 
19 Ghiță Lerescu, era în 1838 în vârstă de 27 de ani, flăcău, boier fără caftan, fiind fiul slugeresei 
Tița Lereasca, văduvă, de 70 de ani Vezi: Spiridon Cristocea , op. cit, p. 83.  
20 Cleopatra, sora lui Teodor Brătianu, în vârstă de 12 ani în 1838, a fost căsătorită prima dată cu 
serdarul Gheorghe (Ghiță n. n.) Lerescu și a doua oară cu Petre Cecropide, a decedat la 4 
februarie 1889 la Pitești, fiind înmormântată la „măn. Bașcov” (Familiile..., p. 375.), iar potrivit 
anunțului mortuar a fost înmormântată „la moșia Băscov de lăngă Pitești”(Ziarul „România”, 
organ liberal-conservator, a doua edițiune, luni și marți, 6 și 7 februariu 1889). 
21 Gheorghe Enescu era cumnatul lui Teodor Brătianu, fiind căsătorit cu sora sa Zinca. 
22 În anul 1843 s-a deschis la Pitești Institutul de fete Karl Buholtzer unde se învățau limbile 
română, germană, greacă și franceză. Nu excludem posibilitatea ca grădina Buholțăr din Tabaci 
să fi aparținut acestui etnic german. Vezi: Spiridon Cristocea, Despre școlile particulare din 
Pitești și din fostul județ Argeș în prima jumătate a secolului al XIX-lea, în „Argesis”, Muzeul 
Județean Argeș, seria istorie, XI/2002, p. 494.  
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și cu frati-meu, Alecu”. În înscrisul său N. Bălteanu mai menționează despre 
Marița că „mai în toate sările să înbrăca în costum țărănesc și să ducea la viile 
d-lor Brătieni unde, după spusa feciorului care o însoțea, să întâlnea totdeauna 
cu d. Taiche Tărtășăscu cu care petrecea până sara... tot asfel să urma și la 
grădina d. Buholțeru și în Tabaci. În mai multe rânduri, întorcându-mă du prin 
oraș, după 10 ciasuri, l-am găsit pă dm. Tărtășăscu cu d-ei în odaie cu ușa 
închisă”. Fără a nega prezența lui Tărtășescu în casa ei, Marița a motivat că 
„fiind suptcârmuitor l-au chemat în ajutorul căderi gardului și alte trebuințe de 
ale casii” 23. Prezent la înfățișare, martorul Gheorghe a mărturisit prin viu grai 
„a fi văzut și fapta săvârșindu-se de consoarta reclamantului cu acel Tărtășăscu 
pă gaura cheii”, fapt susținut și de către un alt martor, Radu.  

Pentru ca atât reclamantul, Teodor Brătianu, cât și învinuita sa soție să 
aducă alte dovezi, Consistoria a fixat un nou termen, aprilie 1860, soțul 
consimțind ca pentru copilul „ce este în dispoziția mumei... va înlesni 
trebuincioasa cheltuială, după a d-sale voință”. 

În vederea prezentării la viitoarea înfățișare, Teodor Brătianu a obținut 
și o Dovadă semnată, la 12 februarie 1860, de către 10 „concetățeni”24 ai 
orașului Pitești prin care se înfățișa vinovăția Mariței. Astfel aceștia, „pă ființă 
de adevăru”, relatau că: „astă vară, când se afla d. Teodoru Brătianu la 
București, am văzut pă consoarta d-lui, cocoana Marița,... făcând mai multe 
plimbări la grădina din Tabaci... am văzut-o uni din noi și la zăvoiu d. Boholțu, 
și în zi de sărbătoare și în zi de lucrătoare. Am văzut trecând în mai multe 
rânduri și peste râu, ducându-să spre via d-lor frați Brătieni, pă unde puțin mai 
nainte trecuse și d. Tache Tărtășescu, dar la zăvoiu d. Buholțăr am văzut și 
plimbându-se cu d. Tache Tărtășeșcu, uneori era și lăutari, iar alte ori nu, dar de 
cine erea puși lăutari nu știm”. Ca urmare a Jurnalului 124/31 noiembrie 1859, 
Consistoria a eliberat la 13 februarie 1860 citațiile 179 și 180 către Teodor 
Brătianu și soția sa Marița prin care li se aducea la cunoștință data de 11 aprilie 
1860 pentru noua înfățișare pe care în aceeași zi le înaintează Protopopiei 
Pitești ca să le prezinte celor doi impricinați. La 3 martie 1860 atât Teodor cât 
și Marița semnează de primirea citației pe care apoi Protopopia le înapoiază 
Consistoriei care la 10 martie 1860 semnează de primirea lor.  

Dar la înfățișarea din 11 aprilie 1860 soția sa, Marița, nu s-a prezentat, 
astfel că Teodor Brătianu se adresează Consistoriei să ia măsurile cuvenite 
pentru aducerea acesteia, el obligându-se, „când datoriile mele din slujbă mă 
vor ierta, ca să încunoștiințez pe onor Consistorie că mă pociu înlesni ca să viu 
spre înfățișare”.  

                                                 
23 SJAAN, fond Episcopia Argeș, dos. 180/1859, f. 25 r.-v. 
24 Cei 10 piteșteni care semnează dovada sunt: …. Hristea, Tudorache Simcu, Petre Gheorghe, 
Neculae Mincu, Nae Costandinescu, Manole Stoicovici, Ioan Smeiu, Cosstandin Petrovici, 
Tudorache Ștefănescu, Badea Popa. 
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12 februarie 1860. Dovada dată de mai mulţi locuitori din Piteşti lui  
Teodor Brătianu referitoare la purtarea urâtă a soţiei sale Maria, născută Lerescu.  
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Pe petiția lui Teodor Brătianu, Ioachim, prezidentul Consistoriei, a pus 
următoarea rezoluție: „Pentru că reclamantul este unul din mădularele Comisii 
Țentrale și nu este slobod a veni la orice vreme... să să aștepte vestirea ce să 
face din parte-i de înlesnirea ce va avea și atunci să să ciară trimiterea pârâtei la 
înfățișare”25. 

La 22 august 1860 prezidentul Consistoriei, Ioachim, raportând 
episcopului că Teodor Brătianu „s-au întorsu din lucrare Comisiei și să află la 
lăcuința d-sale, în orașul Pitești, unde și consoarta d-lui să află”, îi cere să 
„porunciți chemarea amândurora administrativu prin cele politicești pentru 15 
ale viitorului 7-vrie (septembrie n. n.), ca să nu să mai înpiedice lucrările 
judecătorești”.  

Dar la termenul din 15 septembrie 1860, soția sa Marița din nou nu s-a 
prezentat, astfel că în Jurnalul 120 din 17 septembrie 1860, semnat de 
arhimandritul Ioachim, ca președinte, de protosingehelul Ilarion și duhovnicul 
Ioan, se stabilește un nou termen, la 6 octombrie 1860, pentru înfățișare 
ambelor părți26. Într-o petiție trimisă prefectului, la 13 septembrie 1860, Marița 
Brătianu și-a motivat de ce nu se poate prezenta la termenul de 15 septembrie 
1860. Astfel, potrivit legilor existente, orice sorocire în judecată, fie civilă, fie 
bisericească, urmează a avea termenul prescris de o lună, ori ea a primit 
înștiințarea pe 12 septembrie. De aceea cere prefectului să facă cunoscut 
Consistoriei să se conformeze legilor.  

Neprezentarea soției nici la termenul din 6 octombrie 1860 l-a enervat 
pe soțul ei Teodor care trimite o nouă petiție episcopului, primită sub n. 1366 la 
7 octombrie 1860, prin care consideră că „nebuna de fosta soțiia mea își bate 
joc de mine și nu mai puțin disprețuește și chear ordinele prea sfinției voastre”. 
După ce enumeră de câte ori a fost sorocit și soția n-a venit, „pe când dânsa în 
nepăsare își petrecea timpu după plăcere-i în desfătări necuviincioase”, petentul 
îi face cunoscut episcopului cu ce „greotăți și anevoinți am pornit întotdeauna 
de la Focșani numai ca să mă aflu aici la zilele hotărâte pentru respectu legilor 
și a cuviinți”. Cerând episcopului a porunci „luarea măsurilor cuvenite pentru 
precurmarea unor asemenea neiertate abateri”, el își exprimă temerea că poate 
să ajungă la „vreo ecstremitate d-a mă satisface însum, dacă legile să 
respectează numai dupe buna voință a inpricinaților” și că pe 25 octombrie 
1860 „trebuie să mă pornesc la Focșani”. La 7 octombrie 1860 episcopul 
Climent trimite petiția lui Teodor președintelui Consistoriei cerându-i „a regula 
zioa chemărilor ambelor părți și a ni să face în grab cunoscut a pune la cale 
aducerea părți înpotrivitoare prin autoritățile competente dupe reguli”.  

 

                                                 
25 SJAAN, fond Episcopia Argeș, dos. 180/1859, f. 8 r., 31-33.  
26 SJAAN, fond Episcopia Argeș, dos. 180/1859, f. 35 r., 37 v.  
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Teodor Brătianu cere episcopului Climent aducerea în judecată  
a soţiei sale Maria în luna septembrie 1860, fiindcă în octombrie  

trebuie să se întoarcă la Comisia Centrală la Focşani.   
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Prin rezoluția pusă de Ilarion, s-a fixat ca termen ziua de 20 
octombrie27. Ca răspuns la porunca episcopului din 7 octombrie 1860, 
Consistoria, sub semnătura lui Ilarion, îi trimite un raport detaliat, la 8 
octombrie 1860, în care sunt enumerate toate sorocirile la care au fost invitați 
impricinații, apreciind că „d-ei urmează numai șicane”. De aceea Consistoria 
cere episcopului să „porunciți de isnoavă și mai seriosu aducerea amândurora 
pentru 20 ale curentului 8-vrie (octombrie n. n.), mai cu osebire a părâtei ca 
nesupuse”, făcându-i cunoscut că „să va hotărî pricina în ființa părți 
stăruitoare”.  

La rândul ei și Marița trimite, la 7 octombrie 1860, o petiție episcopului 
prin care explică motivul pentru care nu s-a putut prezenta la 6 octombrie 1860 
la judecată: „cu două zile mai înainte de termenul fipsatu am căzut maladă, 
maladia ce s-a prelungitu o zi și după acestu termenu”, situație care poate fi 
confirmată de Demetriu Capitanovici, medicul districtului Argeș și curant al ei. 
Petiția este trimisă de episcopul Climent la 13 octombrie 1860 președintelui 
Consistoriei cerându-i să delibereze asupra celor pravilnice. 

 Cu toate acestea, nici la sorocul din 20 octombrie 1860 Marița nu s-a 
prezentat, astfel că în Jurnalul 128 încheiat la 21 octombrie 1860, deși se 
recunoaște „străgănirea” bărbatului „în toată vremea și la toate sorocirile”, 
Consistoria hotărăște „de isnoavă să să mai facă și altă cerere pentru aducerea 
amândurora”28. 

Cum era de așteptat, Teodor Brătianu înaintează episcopului Climent 
un nou protest primit, sub nr. 1440, la 21 octombrie 1860. Deși folosește 
același ton respectuos, adresându-i-se „Prea sfinte stăpâne” și semnând ca 
„Prea plecat”, Teodor Brătianu îi face episcopului o serie de reproșuri: „Vedeți 
că fosta mea soție urmează a stărui întru neînțelegerea ei și acum, la al 4-lea 
sorocire, mă străgăniiu zadarnic de aici și așteptaiu ca în trecut doă zile; Vedeți 
prea sfinte stăpâne că-și bate joc de mine și de ordinile prea sfinției voastre; 
Vedeți prea sfinte stăpâne că cu slabele măsuri ce le-ați întrebuințat întru 
aceasta și pe mine m-ați străgănit zadarnic...”. Înștiințându-l că cei ce suferă pot 
ajunge „la disperare și ecstremități”, Teodor Brătianu îi face cunoscut 
episcopului că „pentru totul din lume nu m-aș mai uni înpreună viețuire cu o 
asemenea femeie depravată”. Faptul că „numele familiei mele ca soțiie a mea 
le îndrăznește încă a-l purta îm face neodihnă și rușine în soțietate dupe 
purtarea iei cea proastă”. În finalul petiției, Teodor Brătianu îi cere episcopului 
„să binevoiți a porunci ca ultima sorocire ce ni să va face să fie cînd ieu voiu 
încunoștința onor Consistorie că mă înlesnesc, fiindcă peste puține zile trebuie 
să mă duc la Comisia Centrală și nu știu când voiu mai putea dobândi conțediu 
pentru venirea aici”.  
                                                 
27 SJAAN, fond Episcopia Argeș, dos. 180/1859, f. 40 r.-42 v. 
28 SJAAN, fond Episcopia Argeș, dos. 180/1859, f. 43 r.-44 r., 45.  
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La 24 octombrie 1860 Episcopia Argeș, prin semnătura episcopului 
Climent, înaintează președintelui Consistoriei protestul înregistrat la nr. 1440 
autorizându-l „a-l depune în deliberarea complectului și după povața pravili să 
se dea cuvenita satisfacție cereri ce face29.  

Pentru ca Marița să se prezinte la înfățișare, episcopul a cerut sprijinul 
Prefecturii, dar printr-o adresă, din 3 noiembrie 1860, episcopul Climent îl 
informează pe prezidentul Consistoriei că aceasta n-a vrut să primească adresa 
Prefecturii care „i s-au lăsat în casă-i”.  

Întrucât Marița motiva că era anunțată prea în scurt de ziua înfățișării la 
judecată, Teodor Brătianu trimite din Focșani, 25 noiembrie 1860, o scrisoare 
Consistoriei prin care le făcea cunoscut că între 25 decembrie și 10 ianuarie se 
putea prezenta „ori în ce zi voiu fi sorocit”, dar „a ni să face chemările mai din 
vreme, ca să nu mai găsească pârâta pârlej de pretecste străgănindu-mă numai 
ieu zadarnic, precum s-au urmat în mai multe rânduri”. 

În Jurnalul 156 din 2 decembrie 1860, semnat de prezidentul Ioachim, 
protosinghelul Ilarion și preotul duhovnic Ioan, ca urmare a neprezentării 
Mariței la înfățișare nici la intervenția Prefecturii, se cerea ca Episcopia să dea 
poruncă „a să țircula prin Monitoru nesupunerea în sorocu legiuitu, la care 
neviindu, judecata, după pravilnicile dovezi ce s-au adunatu din lucrările până 
acum, să poată hotărâ pricina în fața stăruitoarei părți”. 

Având în vedere neprezentarea soției la soroacele stabilite și scrisoarea 
lui Teodor Brătianu prin care cerea să fie chemat „atunci cînd ca vesti 
Consistoria că să înlesnește a veni, fiindu mădularu al Comisii Țentrale și nu 
știe când va dobândi conțediu pentru venire-i”, prezidentul Ioachim se 
adresează episcopului, la 7 decembrie 1860, „să să ia alte măsuri mai nalte spre 
aducerea celor nesupuși”.  

Luând în considerație raportul prezidentului Ioachim din 7 decembrie 
1860, episcopul îi răspunde la 12 decembrie 1860 că „în prezent nefiind în 
vigoare alte măsuri pentru aducerea casnicilor nesupuși în judecată decât cele 
recunoscute, deși cunoaștem foarte bine puținul efect, dar până când să va 
constitui o lege generală pentru această natură dreptu cuvânt cere a ne servi tot 
cu modul acesta”. 

La 22 decembrie 1860 Teodor Brătianu trimite o nou scrisoare 
episcopului Climent prin care-l roagă „să binevoiți a ne soroci în judecată până 
la 10 de viitoru ianuarie, până când o să mă aflu aici în partea locului”, iar dacă 
nu se poate „va rămânea pentru altă dată, iarăși când ieu vă voi încunoștința că 
mă înlesnesc viindu”. Ca și în celelalte scrisori el îi reafirmă episcopului că 
„nici un chip nu ieste putință ca să mă unesc și să mai viețuiesc cu o femee 
ajunsă în degradația pârâtei, fosta soțiie a mea”.  

                                                 
29 SJAAN, fond Episcopia Argeș, dos. 180/1859, f. 47 r.-49 r.  
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Aflând că Teodor Brătianu se întorsese de la Focșani și se afla în 
Pitești, prezidentul Ioachim îi cere Episcopului, la 27 decembrie 1860, să 
poruncească înfățișarea celor doi soți la 10 ianuarie 1861. La solicitarea din 27 
decembrie 1860, episcopul îi trimite prezidentului Ioachim, la 9 ianuarie 1861, 
adresa Prefecturii 39/4 ianuarie 1861 prin care-l anunța că Teodor Brătianu 
trecând prin orașul Argeș a aflat de data înfățișării la 10 ianuarie 1861. Dar 
cum „tocmai la acel soroc trebuie să pornească la Focșani în misia ce are” el a 
cerut la 29 decembrie 1860 „a se suspenda acele sorociri până la venire-i”. 

Aflat în Districtul Argeș, Teodor Brătianu trimite episcopului o nouă 
scrisoare, înregistrată la 27 martie 1861, în care-i face cunoscut că în cei doi ani 
de când se află în judecată cu fosta soție „niciodată ieu nu m-am mancarisit la 
chemările ce mi s-au făcut”. De aceea, ca să nu „mă mai străgăniți zadarnic”, el 
cere episcopului să fie sorociți la înfățișare cât mai în grabă. În aceeași zi, 
episcopul îi trimite prezidentului Consistoriei petiția lui Teodor Brătianu din 27 
martie 1861 ordonându-i „să puneți la cale a să cita fără zăbavă amândoă 
părțile prigonitoare de a veni în judecată”. 

Unul din motivele pentru care Marița nu s-a prezentat la început la 
judecată a fost, după cum s-a relatat mai înainte, că nu era anunțată la timp, 
pentru ca mai apoi să găsească alt motiv. La 4 aprilie 1861 Maria Brătianu 
trimite o scrisoare prefectului Districtului Argeș în care-i face cunoscut că „nu 
am mijloace a merge la onorabila Consistorie fiindcă d. Brătianu nu-mi 
înleșnește mergerea acolo cu cai, trăsură, și monedă de cheltuială, după 
îndatorirea ci i s-au pus de ....autoritatea bisericească”. De asemenea, ea îl 
acuză pe soțul ei că „nu-mi răspunde nici dobânda banilor de zestre ce mi-i ține 
în putere arbitrară, iar ... de ar fi fost om drept urma să mi-i răspundă de mult, 
ca să-mi poci ținea existența”. 

La 7 aprilie 1861 Teodor Brătianu, într-o scrisoare pe care o trimite din 
Pitești Consistoriei, relatează că, trecând pe la Episcopie, sfinția sa episcopul i-
a spus că frații soției „îi arătaseră prin graiu că nevenirea surori d-lor în 
Consistorie iaste din pricina lipsiri mijloacelor de transport”, motiv invocat și 
în declarația făcută de soția sa la Prefectură. Considerând că „pretecstele iei 
sânt deșarte”, Teodor Brătianu nu se poate abține să afirme „căci pe la bâlciuri 
și alte preumblări de petreceri au găsit mijloace, precum știe lumea din târg”. 
Cu toate acestea, el se arată dispus, ca atunci când va fi încunoștiințat, îi va 
„înlesni călătoria îndată”. Ba mai mult, în situația că el s-ar afla la București, 
cere „să mi se vestească prin depeșă la București, cu plată în socoteala mea, 
daca să va întâmpla ca să să înfățișeze aci pârâta la zioa sorocită de 14 corent și 
îndată mă voiu porni, călătorind zi și noapte, ca să mă aflu aci negreșit... 
fiindcă înprejurările politice nu mă iartă ca să părăsesc Camera în deșărt”. 

La pretenția de a i se pune la dispoziție mijloace de transport, Teodor 
Brătianu trimite o scrisoare prefectului ca să ordone, ca atunci când sânt 
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chemați la Consistorie, să fie înștiințat „și îndată îi voi înlesni mijloacele de 
călătorit, iar în lipsă-m d-aici va cere de la cumnatu meu Enescu pe care l-am 
rugat într-aceasta”. Cu toate că Teodor Brătianu i-a pus la dispoziție mijloacele 
de transport pentru înfățișarea din 14 aprilie 1861, Ilarion îl anunță pe episcop, 
la 27 aprilie 1861, că Marița nu s-a prezentat nici de această dată, următorul 
termen fiind 31 mai 1861. 

Neprezentarea soției la termenul din 14 aprilie 1861 l-a făcut pe Teodor 
să trimită Consistoriei o nouă scrisoare, primită la 1 mai 1861, prin care cere ca 
noul termen să i se „vestească îndată prin depeșă la București, unde sânt 
chemat pentru lucrările din Camera legislativă, cu plata telegrafului în 
socoteala mea, și îndată mă voi porni ca să mă aflu fără zăbavă la înfățișarea 
atât de mult dorită”. 

După aproape doi ani la intentarea, la 30 iulie 1859, a acțiunii „pentru 
căsniceasca prigonire”, perioadă în care cei doi s-au acuzat și șicanat reciproc, 
la 1 mai 1861 cei doi soți semnează un înscris prin care se despart „prin bună 
înțelegere și a noastră voie... fiindcă de a mai trăi în căsnicie înpreună nu ieste 
cu putință”. În preambulul înscrisului se motivează că prigonirea și neunirea a 
fost „mijlocită între noi din mai multe înprejurări ivite în mijlocul nostru, din 
care am devenit și o parte și cealaltă într-o ură nemărginită de nu ne mai putem 
uni să viețuim înpreună, temându-ne ... să nu venim în vreo ecstremitate”. La 8 
mai 1861 cei doi soți trimit înscrisul episcopului rugându-l „să porunciți a ne 
despărți căsnicia noastră și bisericește”. 

Ca urmare a hotărârii comune de a se despărți, Teodor Brătianu trimite 
o scrisoarea Consistoriei, înregistrată la 7 mai 1861, în care anunță că din 
vreme ce au iscălit amândoi petiția către episcop de a-i despărți bisericește este 
de prisos de a se mai prezenta la înfățișarea din 31 mai. De asemenea, mai 
anunța Consistoria că, „după desăvârșita desfacere bisericească”, este hotărât 
să-i „răspunz cele următoare și anume bani zestri cu dobânda lor până în ceasul 
răspunderi una sută galbeni pentru garderob peste obiectele ce și le-au luat și 
cele ce să mai află la mine, cu toate că numai acelea ce le-au luat sînt mai multe 
și mai prețioase cu cât acelea cu care au venit în casă fiindcă doă sute galbeni 
coprinși în foaia de zestre n-au eczistat și pe lângă acestea îi voiu da și șalu, cu 
toate că nu i l-am fost dăruit”. 

Având în vedere hotărârea comună din 1 mai 1861 a celor două părți, 
Teodor Brătianu și soția sa Maria, născută Lerescu, de a se despărți, 
Consistoria sub semnătura președintelui.... înaintează episcopului anaforaua 46 
din 21 mai 1861 în care, după ce face un istoric al pricinii de despărțire dintre 
cei doi soți, își exprimă părerea ca „acești casnici să să desparță, așa precum 
cer, și precum s-au înțeles de bună voea d-lor, pentru temerea provalisită din 
parte-le, întorcând bărbatul zestrile mueri și celelalte, întocmai după hotărârea 
sa în petiția îndreptată Judecătoriei”.  
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1 mai 1861. Teodor Brătianu şi soţia sa Maria hotărăsc  
prin bună înţelegere despărţirea lor din căsnicie.  
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Ca urmare a aceștii anaforale, la 19 iulie 1861 Episcopul Climent îl 
anunță pe prezidentul Consistoriei că a dat întărirea 1063 privind despărțirea, 
iar după ce hotărârea va fi trecută în condică să se dea „fețelor prigonitoare prin 
cucernicul protopop respectiv”. În aceeași zi, 19 iulie, Consistoria trimite la 
„amândouă părțile prigonitoare” sentința n. 46 de a  „căre-i primire veți bine 
voi a răspunde spre odihnă și regulă”.    

Început la 30 iulie 1859 ca urmare a petiției lui Teodor Brătianu de a se 
despărți de soția sa Marița, născută Lerescu, procesul a durat până 21 mai 1861, 
întrucât la 1 mai 1861 celor două părți prigonitoare au hotărât de comun acord 
să se despartă, chiar dacă soția mult timp s-a opus acestei hotărâri a soțului.  

În cei doi ani cât a durat procesul, cele două părți s-au acuzat reciproc, 
pentru ca la 1 mai 1861 să ajungă la o înțelegere ca de bună voie să se despartă. 
După despărțirea de Marița, născută Lerescu, Teodor Brătianu nu s-a mai 
căsătorit, el având la activ două căsnicii.  

   
 

 
 

 
 

TEODOR  BRĂTIANU,  A  LESS  KNOWN  19-TH  CENTURY 
POLITICIAN  FROM  THE  ARGEȘ  COUNTY  

Abstract 
 
 Teodor was Dincă Brătianu’s eldest son. After having left the army as a 
major he became a politician. He was the leader of the Argeş County, a 
member of the Central Committee from Focşani etc.  

An important moment of his life was the divorce from his second wife 
Maria, whose maiden name was Lerescu. The present paper discusses this 
issue. 
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